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оперативних механізмів для її здійснення. Ефективності психологічного 

забезпечення психічного здоров'я школярів можна досягти також шляхом 

певних організаційних заходів правильної організації режиму праці та 

відпочинку з урахуванням психологічних та психофізіологічних 

особливостей старшо  

Отже, у результаті проведеної експериментальної роботи можна 

зробити такий висновок, щоб впевнено впоратися з тестом у напруженій 

обстановці зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО), потрібно почати  

готуватись до тестування заздалегідь. Перед офіційним тестуванням варто 

виконувати якнайбільше опублікованих тестів - просто заради тренування, 

наприклад, проходити тести ЗНО онлайн. У тренуваннях потрібно 

застосовувати правильну тактику, тобто дотримуватись усіх рекомендацій, 

як правильно вирішувати окреме завдання чи тест у цілому. У будь-якому 

професійно підготовленому тесті є завдання, з якими ви просто не зможете 

впоратись. Більше того, усі 100% завдань зможуть виконати лише одиниці!  
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Юнацький вік – це найкраща пора життя зі злетами, новими 

відкриттями, несподіваними перспективами і, здавалось би, безхмарним 

емоційним станом. Та з іншого боку, враховуючи стреси, фрустрації, кризи 

та невротичні розлади характерні для вікової категорії, яка відповідає 
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«студентській», словосполучення безтурботний студент здається 

каузальною атрибуцією [1]. 

До проблеми вивчення емоцій та емоційних станів у психології 

зверталися багато вчених, зокрема, К. Ізард, Г. Сельє, Ф.Є. Василюк, 

Б.І. Додонов, В.А. Семиченко, М. Харт та ін., хоча дана тема практично 

невичерпна. 

У досліджені фрустраційного фактора у студентському середовищі 

особливе місце займають тлумачення фрустрації у руслі психології 

діяльності (Н.Д. Левітов), розгляд фрустрації у дискурсі патопсихології 

(В.М. М’ясищев, А.І. Плотічер), аналіз фрустраційних проявів у 

педагогічній діяльності (Е.І. Кіршбаум, Л.М. Мітіна, В.М. Чернобровкін), 

розробки засобів емпіричного дослідження фрустрації (С. Розенцвейґ, 

Н.В. Тарабріна). Деякі дослідники (А.А. Баранов, Л.Г. Дикая, А.В. Махнач) 

розглядають фрустрацію як одну з форм психологічного стресу [1]. 

У роботах американського психолога К. Ізарда зазначається, що на 

психологічному рівні емоції на пряму впливають на толерантність індивіда 

до фрустрації, зокрема, радісні емоції – її підвищують, а сумні емоції – 

навпаки, можуть привести до зниження толерантності до фрустрації [4]. 

Така позиція частково перекликається з підходом Л. Берковіца, зокрема, в 

його тезі про те, що «фрустрація породжує агресивні тенденції лише в тій 

мірі, в якій вони переживаються як негативні емоції» [2, с. 72]. 

У процесі вивчення континууму появи психічних станів (у тому числі 

і фрустраційних) більшість дослідників називають дві змінні: ситуацію (як 

зовнішній фактор) та сукупність внутрішніх психологічних особливостей 

[4]. 

У юнацькому віці в силу емоційної нестабільності особливо сильна 

схильність фрустрації, і, як наслідок, їх переживання з різноманітними 

емоційними реакціями. 

«Фрустрація – психічний стан людини, що викликається об'єктивно 

непереборними (або суб'єктивно сприйманими як непереборні) труднощами 

які виникають на шляху до досягнення мети або до вирішення завдання; 

переживання невдачі. Фрустрацію можна розглядати як одну з форм 

психологічного стресу. Розрізняють: фрустратор – причину, що викликає 

фрустрацію, фрустраційну ситуацію, фрустраційну реакцію. Фрустрація 

супроводжується гамою в основному негативних емоцій: гнівом, 

роздратуванням, почуттям провини»[3]. 

Методи психологічного впливу на негативні психічні стани, їх 

комплекси та психічні прояви спрямовані на формування активної позиції 

студентів щодо свідомої регуляції психічних станів, зниження внутрішньої 

напруженості, підвищення емоційної стабільності; усвідомлення та 

http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0_%D1%88%D0%BB%D1%8F%D1%85%D1%83
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прийняття цих станів, їх рефлексію, зміну особистісних смислів, 

підвищення мотивації до успіху та позитивного самосприйняття; розвиток 

інтернального локусу контролю, впевненості у собі, суб’єктної позиції; 

розвиток емоційного інтелекту, емпатії, емоційної гнучкості, 

експресивності, конструктивних форм реагування; формування навичок 

самоуправління психічними станами, саморегуляції; розширення діапазону 

позитивно-забарвлених психічних станів, активізацію механізмів 

самоусвідомлення та саморозвитку [5]. 

Саме тому, дослідження і корекція психічних станів у період навчання 

студентів є актуальним проблемним завданням, котре потребує застосування 

системного підходу при дослідженні особливостей розвитку зазначених станів з 

урахуванням їх різноманітних взаємозв’язків, що утворюють відповідні 

комплекси й мають певні тенденцїї власної феноменологїї. 

Емпірична частина дослідження була організована на базі 

Житомирського коледжу культури і мистецтв імені Івана Огієнка. 

Дослідженням було охоплено 70 студентів віком 18-22 роки. Метою 

дослідження було вивчення фрустраційних станів серед студентів. Задля 

цього було використано такі методики: тест фрустраційніх реакцій 

С. Розенцвейга; експрес-діагностика рівня особистісної фрустрації 

(В.В. Бойко); діагностика рівня соціальної фрустрації Л. І. Вассермана 

(модифікація В.В. Бойка).  

Після проходження проективної методики «Тест фрустраційніх реакцій 

Розенцвейга» були отримані такі результати: Щодо спрямованості реакції: 

Екстрапунітивні 42% досліджуваних; інтопунітивні 26% досліджуваних; 

імпунітивні 32% досліджуваних. Щодо типу реакції: З фіксацією на перешкоді 

39% досліджуваних; з фіксацією на самозахисті 36% досліджуваних; з фіксацією 

на задоволенні потреби 25% досліджуваних. 

Після проведення опитування експрес-діагностика рівня особистісної 

фрустрації (В. В. Бойко ) були отримані результати: дуже високий рівень 

фрустрації виявлено у 21% досліджуваних; стійка тенденція до фрустрації – 

50% досліджуваних; низький рівень – 29% досліджуваних. 

Після проведення опитувальника «Діагностика рівня соціальної 

фрустрації Л.І. Вассермана (модифікація В.В. Бойка)» було отримано 

наступні результати: дуже високий рівень соціальної фрустрованості 

діагностується у 19% досліджуваних; помірний рівень  проявляється у 9% 

досліджуваних; невизначений рівень діагностовано у 8% досліджуваних; 

знижений рівень виявлено у 20% досліджуваних; дуже низький рівень 

проявляється у 25% досліджуваних; відсутність (майже відсутність) 

фрустрованості зафіксовано у 19% досліджуваних.  

Отже, фрустрація це є своєрідний емоційний стан, характерною 
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ознакою якого є дезорганізація свідомості та діяльності в стані 

безнадійності, втрати перспективи. Кількісно-якісний аналіз результатів 

емпіричного дослідження показав, що студенти мають середні показники за 

проявами фрустраційних станів, що свідчить про їх ситуативний вияв 

(залежно від настрою, фізичного стану, напруженості робочого дня тощо).  
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У сучасних соціально-економічних умовах життя людина весь час 

перебуває у пошуках психологічних чинників особистісного зростання, 
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